



# 「調研協商座談會」首秀

中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲近日在京主持召開調研協商座談會。「調研協商座談會」這一政黨協商新形式完成首秀。記者從權威渠道獲悉，第二場調研協商座談會將在下半年召開，民建中央、農工黨中央、致公黨中央、九三學社中央將在會上介紹其調研成果。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳 綜合報道

今年2月，中共中央印發《關於加強社會主義協商民主建設的意見》，明確指出要「就民主黨派的重要調研課題召開調研協商座談會」。

聚焦「一帶一路」和「十三五」

首次座談會邀請民革中央、民盟中央、民進中央、台盟中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表，就推進「一帶一路」建設和制定「十三五」規劃建言獻策。中共中央政治局委員、中央統戰部部長孫春蘭出席。國家發改委、民政部、農業部等部委相關負責人一同出席，黨外人士找問題、提建議，各部委針對問題談舉措，實現了各方充分互動。

在座談會上，俞正聲希望各民主黨派不斷提高履職能力和水平，相關部門要為搞好政黨協商、充分發揮民主黨派和無黨派人士作用，創造好的條件，提供必要支持。

各民主黨派中央分別就各自「大調研」成果建言獻策。民革中央主席萬鄂湘建議，明確平潭綜合實驗區特殊定位，支持其成為「一帶一路」重要起航點。民盟中央主席張寶文提

出，將養老服務業確定為民生經濟的支柱性產業，構建政策支持體系，鼓勵民間資本進入。

民進中央

主席嚴

琪建議，

完善公共文化服務體系建設，實施「文、體、教、科普」公共服務聯合行動、全民閱讀提升計劃。

台盟中央副主席黃志賢提出，明確台灣農民創業園的功能定位，推動兩岸農業交流、促進兩岸基層民眾往來。全國工

商聯主席王欽敏建議，引導支持民營企業參與「一帶一路」建設，加快建立政策支撐體系。無黨派人士林毅夫建議，建立有區別的產業政策體系，優化政府服務體系，完善促進「一帶一路」發展的「軟環境」。

■中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲在京主持召開調研協商座談會。 新華社

## 全國政協澳門委員建言江蘇發展

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬曉芳 綜合報道）由全國政協副主席何厚鏵率領的澳門特區全國政協委員考察團近日前往江蘇，圍繞長江經濟帶建設及國家科技創新實驗區、現代化實驗區建設進行專題考察。委員們通過實地調研，深入了解江蘇當地的經濟、文化發展，在感受江蘇魅力同時，積極謀求兩地交流合作，並在考察中為江蘇發展提出許多真知灼見。



■全國政協副主席何厚鏵（前排右二）在江蘇考察。 本報北京傳真

### 考察團陣容強大

考察團由全國政協副主席何厚鏵帶隊，團員由近30位澳門全國政協委員組成，副團長為全國政協常委徐澤、楊俊文、廖澤雲、顏延齡，全國政協港澳台僑委員會副主任馬有禮及全國政協經濟委員會副主任崔世昌。全國政協港澳台僑委員會主任楊崇匯參加考察。中央政府駐澳門聯絡辦公室副主任陳斯喜任考察團顧問。

考察團在江蘇淮安就其經濟社會發展、旅遊資源開發、城市規劃建設、留學生歸國創業等進行考察。

### 「淮安與澳門有良好的合作基礎」

全國政協委員、澳門婦女聯合總會會長賀定一在參觀完周恩來紀念館、周恩來故居後表示，「有幹勁、有活力、有衝勁」是淮安給自己的第一印象，她還將這九個字記到了手機上，「作為政協委員，看到總理為了統一戰線工作如此親力親為，真的特別感動，我們要將感動化作動力，更好地履行政協委員的職責。」

全國政協常委廖澤雲表示，淮安作為優秀旅遊城市，與世界旅遊休閒中心定位的澳門有良好的合作基礎，可借助澳門

作為中國與葡語國家商貿合作平台的優勢，開展更多交流，並建議淮安積極參加澳門的世界性旅遊、環保論壇。

江蘇省政協常委、澳門希爾卡集團總裁顏康齡說道：「作為旅遊城市，淮安既有厚重的歷史文化，又有激人奮進的紅色文化，還有良好的生態環境，很有魅力。」他表示，回到澳門之後，他會極力向親友推介淮安，促進兩地在旅遊業上的合作。

### 蘇澳合作進入制度化新階段

江蘇省政協主席張連珍表示，新江蘇的建設離不開澳門同胞及澳門社會各界的關心支持，她希望兩地在新起點上更加緊密合作，推動澳門長期繁榮穩定，促進江蘇又好又快發展，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出貢獻。

江蘇高度重視與澳門合作，合作領域逐步拓展到教育、科技、文化等方面，合作進入制度化、機制化新階段。早在2004年，時任澳門特別行政區行政長官的何厚鏵就率團訪問江蘇，簽訂經貿協議，為兩地互惠互利關係的發展奠定基礎。江蘇亦充分利用澳門連接全球葡語國家的良好平台，通過辦好每年的「江蘇—澳門·葡語國家工商峰會」，提升合作水平，實現共贏。



■全國政協副主席、農工黨中央常務副主席劉曉峰。 記者何凡攝

## 劉曉峰籲重視農村環境與健康

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 何凡）「2015（第八屆）中國環境與健康宣傳周」日前在京啟動。全國政協副主席、農工黨中央常務副主席劉曉峰出席啟動儀式時指出，今年活動設定「農村環境與健康」為主題，旨在呼籲全社會更加重視和關注農村環境與健康的嚴峻現狀，推動各界人士齊心協力解決好當前該領域的突出問題，引導各界共同研究和探索尋求治本之策，推動農村環境與健康的體制機制創新。

劉曉峰呼籲，要進一步加強農村基礎設施建設，強化山水林田路綜合治理，加快農村危舊房改造，支持農村環境集中連片整治，開展農村垃圾專項治理，加大農村污水處理和改廁力度。同時，要不斷提高農村醫療健康保障水平，重視並抓好鄉村醫生隊伍建設，發揮農村三級衛生服務網絡整體效能。

2008年至2014年間，作為民主黨派首次聯合多部委共同組織開展的大型宣傳公益活動，中國環境與健康宣傳周已連續舉辦七屆，每年主題不同，在全國400多座城市開展，直接參與人群100多萬，影響

社會人群每年達數億人。

### 京津冀治霾 擬「2+4」對口幫扶

另外，在近期召開的京津冀及周邊地區大氣污染防治協作小組第四次工作會議上，審議並原則通過了《京津冀及周邊地區大氣污染聯防聯控2015年重點工作》，要求以京津等6個城市地作為大氣污染防治協作區，研究建立京津支援河北重點城市治理大氣污染的結對合作機制；其中，北京與河北廊坊、保定，天津與河北唐山、滄州分別對接，重點在資金、技術方面支持河北四市，共同加快區域大氣污染治理步伐。

農工黨今年向全國兩會提交的《關於進一步完善京津冀地區大氣污染聯合防治體系的建議》，獲積極回應並被採納。該提案建議建立財政協同投入機制，可參照對口援藏、援疆模式，實施「京津援冀治污工程」，以努力確保三地特別是河北省污染物治理任務如期完成、區域環境質量同步改善。

## 委員代表合力指導大學生模擬政協提案

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 王頤）第三屆全國大學生模擬政協提案大賽近日在京落幕。外交學院代表隊的《關於改善大學生心理健康問題的提案》獲大賽一等獎。

全國政協委員、清大築境規劃建築設計研究院副院長許進希望同學們通過大賽認識中國、建議中國、服務中國，更關注國家生活和社會發展，「比賽成績並不重要，作為中國的未來，希望同學們從比賽中汲取經驗，培養參政議政意識」。

### 十九所高校參賽

北京大學、外交學院、南開大學等全國19所高校代表隊，通過實地調研考察提出提案22份，涵蓋醫療、志願服務、教育等多方面。借助學生活動平台，人大代表與政協委員共同指導大學生參政議政，在全國範圍內尚屬首例。

中山大學代表隊的《關於電子商務推動農村新經濟創收的問題分析與政策建議》和廣東外語外貿大學代表隊的



《關於建立健全城市志願者激勵機制的建議》獲二等獎。

北京市政協委員朱良表示，提案是民主政治的一種形式，希望同學們通過參加大賽和政協走到一起。大賽評委會建議將人大代表政策質詢、政協委員分組討論的機制作為附加環節引入比賽，使選手更全面了解中國的兩會制度，增長合法、合理參政議政的本領。

## 劉巖：用「天使的微笑」激發學生公益熱情

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 王頤）由北京市政協委員、青年舞蹈家劉巖發起的「天使的微笑」攝影展近日在北京舞蹈學院舉辦，她希望通過攝影展激發更多學生關愛他人的熱情，投入到中國的公益事業。

攝影展現場，來自北京市海淀天雲聽力語言康復中心的孩子們進行了街舞表演。劉巖表示，今年是「天使的微笑」攝影展第一次走進校園，攝影展從策劃到布展均由她的公選課《藝術與青年公益》的學生完成。

本次攝影展內容多為康復中心孩子們的日常生活。



活。因北京奧運會採排時不幸受傷雙腿殘疾，讓劉巖對生活有障礙的孩子更加關注和理解。她說：「希望通過本次攝影展，讓更多的人關注這些需要幫助的人群，為他們伸出自己的援助之手。」

該攝影展從2011年至今已舉辦三屆，由隸屬於中國文學藝術基金會的「劉巖文藝專項基金」支持。該基金成立於2010年，主要開展與藝術有關的公益事業，支持貧困地區的藝術基礎教育。自2011年4月起，基金開始資助孤殘兒童進行舞蹈美育課程的學習。

記者王頤 攝

第  
120  
期



### 地方動態

#### 貴州

政協牽頭建古茶籽化石博物館

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 路艷華）由貴州省政協牽頭建設的「中國古茶籽化石博物館」即將落戶中國古茶籽化石之鄉——黔西南州晴隆縣雲頭山。貴州省政協主席王富玉表示，該博物館可傳承茶葉歷史和文化，促進貴州茶產業多元化發展。

他指出，雲南晴隆古茶籽化石是「世界之茶源於中國、中國之茶源於雲貴，貴州是茶葉故鄉」的有力佐證，要通過博物館的建設，結合觀光旅遊和民族文化，打造具有民族色彩的高品位飲茶文化以及多元化的茶葉產業。

#### 廣東

政協建言自貿區建設

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬曉芳 綜合報道）廣東省政協近日召開主席會，省政協主席王榮指出，要發揮政協在推進廣東自由貿易區建設中的獨特優勢，選準調研角度，廣納各方意見，尤其是港澳政協委員的意見建議。

他指出，加快廣東自貿區建設相關的調研報告要突出政協特色，報告提出的意見建議要有見地、可操作，為推進廣東自貿區建設提供決策參考。